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Egy évre . 12 koréra
Félévre . - . 6 korona
Negyedévre . . 3 korooa
Egyes saám ára 12 fillér.

Megjelenik vasárnap és 
csütörtök reggel.

HATÁRŰR
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Sacfk«ü»tó3<g is kiadóhivatal: 

---------- — Újvidék.

PetdfUutea 47. 63 Am,

uhóva a lap »lellemi s anyagi tó­
gáét illető köslemények küldendők.

Ilyen közleményeket és megkere- 
aéseket lapunk nyomdája is tlfegad.

Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Hivatalos Lapja.

Tisza vérfürdője,
Minden józan és becsületes ember, 

ki nem pártérdekből ferdíti el a tényeket, 
hanem a maga igazában bírálja el a po­
litikai helyzetet, tudja, hogy most a de­
mokratikus Magyarország kiépítéséért fo­
lyik az elkeseredett harc.

A legutóbbi választások alkalmával, 
a hatalomra jutott munkapártnak képvi­
selőjelöltjei nemcsak Bécsből szál mazó s 
Désy Zoltán kijelentései szerint az állam 
kasszájából is lopott pénzzel vásárolták 
meg a mandátumokat, de az ország né­
pe előtt a választási reformot is beígérték, 
ami ellen egyidejűleg Tisza István gróf 
irtó hadjáratot hirdetett.

Csak logikus politikája az Justh 
Gyulának, hogy a korrupciós választási 
hadjárat után a választójogi reform be­
csületes és haladéktalan megalkotását sür­
geti s ennek követelésénél nem engedi 
magát és pártját becsapatni azzal, hogy 
a választójogi reform ellenkezőjének, Ti­
sza Istvánnak befolyása mellett egy 
tessék-lássék választójogi törvény alkot­
tassák.

Ezen szívós küzdelem tehát tettre 
sarkalta a sötét reakció lovagjait s az él­
nek Lukács mellett T isza István nevé­
hez tüződik az a vérfürdő, mely az oli­
garchia-uralom fenntartásának érdekében 
Pest városában folyt.

Hogy a pénzen vásárolt hazug több­
ség, mely a tisztességes választási jog 
megalkotásával a maga egzisztenciáját, a 
maga hatalmi befolyását félti, semmi er­
kölcsi erővel nem bir, bizonyítja ate a 
tény, hogy annak hiánya miatt az erő­
szakhoz, az öldöklő fegyverhez nyúl, azt 
vallván, hogy „Macht geht vor Recht.*•

De mi a magunk részéről nem átal- 
juk azon erős meggyőződésünket hangoz­
tatni, hogy ezen hatalmi túlkapás foly­
tán fog győzedelmeskedni az igazság s 
fog megszületni a demokratikus Magyar- 
ország.

Meri sehogysem bírunk hinni a 
nemzetnek elernyedtségében, mely szó 
nélkül tűrné Tisza István grófnak azon 
őrületes tobzódását, melylyel halomra dönt 
minden törvényt s az ő nagyon is kétes 
lelkiismerete alá helyez minden szabályt.

Hogy csak nem Is kétes, de határo­
zottan romlott lelkiismerelét vitte be Ti­
sza István a parlamenti elnöki szekbe, 
bizonyítják azon szívtelenség! e s állati 
dühösségre valló kifulladásai, melyek leg- 
kevésbbé sem alkalmasak arra, hogy a 
békességnek csak a halvány reménységét 
>s felvessék.

s

Nagyon jellemző az egész ország 
elzüllött állapotára az, hogy törvényhozó 
házának piedesztáljáról egy őrültségben 
tobzódó elnök, Tisza István arra a hírre, 
hogy az utcán göldökölnek, nem függeszti 
fel a tanácskozást, hanem azon kijelen­
tést teheti, hogy „nem vagyunk jóléti 
bizottság és ha emelvényemig ér is a 
vér, akkor is tanácskozunk.

Ilyen elvetemült, állati dührohamok 
rabjaként romboló emberi hiéna oltalma 
alá kívánta helyezni az ország népe a 
hazát ?

Midőn a nép ezrei egyszerű tüntető 
sétával deklarálják a választójogi reform­
hoz való ravaszkodásukat, a sötét reakció 
emberei a hatalom birtoklásának elvesz­
tése felett való félelmükben megkísérel­
nek minden erőszakot s fájdalommal lát­
juk, hogy az igazi jogokat követelő nép­
nek fiaiból álló hadsereggel akarják letör­
ni a népei, melynek törvényhozói képvi­
seletéből akarják megkapni azt a véderő- 
reformot, mely hivatva volna a konzer­
vatív oligarehapárt számítása szerint meg­
akadályozni az igazi népképviseletnek 
megteremtéséi az általános, egyenlő és 
titkos választójog által.

Nem, és százszor nem ! Felemeljük 
tiltakozó szavunkat az ellen, hogy egy 
őrületben tobzódó ember, egy összevásá­
rolt s kaján kárórömmal az alkotmány 
rongyain taposó érdekszövetkezet segélyé­
vel a törvények teljes felrúgásával, hatalmi 
brutalitással, öldöklő fegyverek használatá­
val s vérfürdő rendezésével rabolják el a 
nép szabad akarata megnyilvánulásának 
jogát.

Ha tettre és pedig gaztetlre vete- 
mült «z erkölcsnélküli, összevásárolt kor­
mánytábor, ám lassa következményét 
annak, ha az ország népe is tettre lép s 
végig zug az országon :

Talpra magyar! B- F-

Az antimovaci (Pozsega vm.) ma­
gyar nyelvű pro!, iskola története.

ii.
Még a mait század 1805—1807-ig éveiben 

telepedtek le evangélikusok a szlavóniai gróf 
Jankovich féle birtokon, ahol annak felparcel­
lázása után Antunovae néven községet ala­
pítottak. Kivándorollak ők Magyarországnak 
Tolna, Baranya, Veszprém, Fehér, Komárom, 
Nyílra, Trencsén és Pozsony vármegyéiből s 
már 1807 ben egyházközséggé alakultak 
és az ág. ev. somogyi esperességhez csatlakoz­
tak. Ugyanez évben, tehát 1867-ben iskolát, 
is emellek, amely épület —■ rozzant állapot­
ban bár — de még ma is áll.

Már 1868-ban Mártony Márton mint
első meghívott tanító oktatta gyermekeiket. 
1870-ben Kohut Mihály lelkész-tanító gon­
dozása alatt álltak, később Tomasovszky és 
Bottyán tanítók tanított; k iskolájukban, amely

iskola egyúttal imaházul is szolgált; 1884- 
ben lelkész-tanítóul a jelenleg is működő 
Szerény! Sándort kapták, leinek első ízben 
való működése 1887. évi november 14-ig ter­
jedt. Ő alatt épült fel a jelenleg is fennálló 
ev. templom, mely időtől kezdve az iskola 
kizárólag az oktatás céljára szolgált. 1888-ban 
a hívek lelkész- tanítóul megválasztották 
Wengk Gyula volt lajoskomáromi segéd lel­
készt. Ezen időben már az evangélikusok 
Pozsega vm. 6 és Belovár vraegye 3 járásá­
ban telepedtek le és ily terjedelmes missioi 
kör mellett képtelen volt a lelkész az iskolás 
gyermekekkel is foglalkozni. De viszont a 
szegény telepesek sem voltak képesek még 
külön tanítót is tartani és fizetni s ezért 
1890-ben az eddigi magyar tannyelvű ev. 
iskolát, amelyben mint rendkívüli tantárgyak 
a német és tót nyelvek is taníttattak, az egy­
házközség községi iskolává átengedte, oly- 
formán azonban, hogy ha anyagi kutlorrá- 
sai megengedik, bármikor választhasson ma­
génak felekezeti tanítót és felekezetire 
alakulhasson át az iskola.

Nagy tévedés tehát az ellenségek azon 
állítása, hogy eme ideiglenes átadással az 
evangélikusok felekezeti iskolát leutal to joga 
megszűnt volna, mert ők hiszen csak a jog 
gyakorlásáról mondtak le és csak add>g, 
mig kedvezőbb anyagi helyzetbe jutnak. Igaz 
ugyan, hogy az iskola ily módon történt 
átadásáról semmiféle jegyzőköny, vagy egyeli 
okirat még eddig elő nem került, de az áta 
dók közül még élő egyháztagok hitelt érdem­
lő vallomásai emellett tanúskodnak, fezen 
kívül még egvéb bizonyítékok is tgazol|ák 
az anmnovaci ev. magyar tannyelvű iskola 
törvényes és azért jogos létezését. 190o-ben 
ugyanis Pejaesevics bán 520. sz. átiratában, 
•mikor a magvar iskolákat felsorolja, d. pont 
alatt a felekezeti iskolák sorában mint legrégibb 
mert az 1860-as évekből datálódó iskolát az 
antunovaci felekezeti magyar nyelvű iskolát 
tünteti fel, ami pedig meg nem történt volna, 
ha az iskola megszűnt volna, vagy ehhez 
való jogát az ev. hitközség elvesztette volna. 
Igaz, hogy ez ellen a pakráczi járási hatóság 
azt hozta eló. miszerint az ezen átiratban 
megnevezett Antunovae nem a pozsega me­
gyei, hanem az Eszék melletti, de ez ismét 
tévedés, mert azon az Antunovacon rom. 
kuih. magyarok laknak és ezeknek csak a 
Julián- egyesület működése óta vannak ma­
gyar iskoláik; ahol pedig felekezeti magyar 
iskolák voltak, azok mind prot. iskolák (Ha­
raszti, László, Hátfalú, Isorógy.) Az ev. gyü­
lekezet iskolája mellett végül az nntunova- 
ci más vallása lakosság is tanúskodott. Ami­
kor u. i. az iskola ideiglenesen átadatott, az 
ev. gyülekezet azt az ígéretet nyerte, hogy 
az iskolához kinevezendő tanerő ev. vállású 
lesz, amint azt a horvát. iskolntörvény el­
rendeli. Ezt azért követelte az egyházközség, 
hogy legyen egyházi énekvezére és orgonis­
tája a vasárnapi istentiszteleteknél és hogy 
az ev. gyermekek az egyházi éneklésben ok- 
tat'tassanak.

Ezen Ígéret azonban sajnos, csak 1—2 
esetben és nagyon rövid ideig tartatott be, 
ugv hogy több' mini 7 évig a templom or­
gonája némán állt. Ezenfelül a községi isko­
laszék az iskola révén számos igazságtalan 
terhet rótt az evang. egyházra, úgy hogy az 
ellen, valamint a többi nyomovgatások ellen 
bizony felszólalt. Egy Ízben azután egy * Y 
felszólalásra azt a feleletet nyerte az egyház, 
hogy ha ez neki nem tetszik, hát váljon ki
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a kéttíaaigbM.. íme a bizonyíték. Ha tiam lott 
volna joguk az evangélikusoknak külön v 41 m. 
azaz saját felokozeti iskolát fentartani, bízó­
jára nőm adatott volna nekik ez a felelőt, 
mely jegyzőkönyvbe is lett foglalva.

y Az evang. hívők mind jobban érezték 
A« tnnasztalták, hogy régi ev. magyar nyelvű, 
iskolájuk nélkül vallásukat és magyarságukat 
lassan de biztos lépésekkel haladó megsem­
misülés len vegeti. Ennek igazolására számos 
bizonyítékok állanak rendelkezésre melyek 
közüiyiegjobban bizonyít a Marios Janos an- 
tunnvaoi horvát ág. tanító ropiruta. Már most 
a fent említett nyomorgatások és hitük ellem 
veszély arra serkentette az ág. hívőké., hogy 
iskolájukat újból ők fogják fentartani. Egy­
házi /elsőbbségük ezt nekik lehetővé te. e 
és igy azonnal uj iskolát és tanitolukot épi 
tettek, egyúttal kérvényt nyújtottak be a bol­
yát kormányhoz iskolájuk megoyithatása 
iránt. A kérvényt a szükséges okmányokkal 
felszerelve maga a gyülekezet lelkésze szemé­
lyesen nyújtotta be, de arra mind a mai na­
pig válasz nem érkezett. Sürgették az ügyet 
úgy a gyülekezet, mint az egyházi felsőbb- 
ség kértek kihallgatást a kormánytól többször, 
de minden hiába volt, nem érhettek el semmit.

A kérelmezés idejétől, vagyis 1309. 
nyarától 1911. novemberig, tehát több mint 
2 évig minden utánjárás dacára egyetlen 
lépésnyire sem vihették előbbre az ügyet 
Két évig készen állt az uj iskola, amely pe­
dig a horvát kormány által kiadott terv sze­
rint épült, két évig hiába várta a kinevezett 
tanító is a tanítás megkezdését és így ne 
csodálkozzék senki azon, hogy végre az ev. 
hívek türelme kifogyott. Elhatározták, hogy 
ha a kormány szerény, de jogos kérelmüket 
ennyi ideig figyelmen kívül hagyja, úgy ők 
egyszerűen belépnek joguk gyakorlásába, 
azaz megnyitják az iskolát. Ezt meg is tet­
ték 1911 nov. 0-án. Beiratkozott 58 minden­
napi és 18 ismétlő ev. tanuló. Ha eddig, ért­
hetetlen és teljesen ismevettlen volt, mi ok­
ból nem akarja a kormány az iskolát enge­
délyezni, most egyszerre nyilvánvalóvá lett, 
hogy kinek fáj az antunovaoi ev. magyar 
tannyelvű iskola. Az egyik horvát tanító, 
Pintérics A. ugyanis az ev. tanító helyet, töl­
ti be, tehát nagyon természetes, hogy ha 
ezen állásra ev. vallásu. tanító neveztetett 
ki, őneki más állásra kell mennie, ami ma­
gában még nem volna olyan nagy baj, hogy 
ha az ő neje nem volna antunovaoi posta­
mester; ezáltal u. i. oly helyzetbe vélt kerül­
ni, hogy vagy az egyik, vagy a másik fize­
tése elesik Kézzel-lábbal dolgozott tehát az 
ev iskola ellen, először alatt ómban, azután 
pedig nyíltan de soha sem tisztességes fegy­
verekkel. Midőn a kormány a tanulók iránt 
kérdezősködött, a három horvát tanerő hamis 
adatokkal szolgált 1 Rágalmazásukra a helyi 
hatóság értesítette a pakráozi járási hatósá­
got és mát nov. 11 én kiszállt Antunovaeon 
Lopasios járásfőnök és egy jegyzőkönyv fel­
vétele után az iskolát bezártnak nyilvánította : 
Mindazonáltal mindjárt déjután tovább folyt 
a tanítás. Ekkor Nemid Adám polgármester, 
ki egyébként ev. hivő, pandúr kísértében az 
ev. iskolába jött és botjával fenyegetve, szét 
akarta kergetni a gyermekeket- Ezt azonban 
az ev. lelkész, ki a távollevő tanítót helyet­
tesítette, megakadályozta, mire a polgármester 
végtelen undok istenkáromlással, botjával a 
saját lelkészét fenyegette , hogy miért tette 
ezt a polgármester, az iránt usyan kérdőre 
vonták öt az elkeseredett apák, de nem adta 
meg rá a feleletet, hanem más nap 7 csen­
dőrt rendelt a lázadó evangélikusok sakban 
tartására, pedig azok nem lázongtak de 6 rossz 
lelkiismeretétől furdalva féltette drága bőrét.

HÍREK. □
Fernbach Károly üdvözlése. Fern- 

bach Károly volt B P>odrog vármegyei főis­
pánhoz Zenta orsz. képviselőjévé történt meg­
választása alkalmából az újvidéki fügetlenségi 
párt a következő üdvözlő sürgönyt intézte; 
„Hazafias örömmel ünnepeljük pártunk zentai 
diadalát és üdvözöljük Méltóságodban a füg­
getlenségi elvek lelkes harcosát. Újvidéki 
függetlenségi párt."

A kereskedelmi szakiskolai teaárek 
őrsi. egyesülete e hó 26-«n « vál. ülés be­
fejeztével tartotta meg XVIII. évi rendes köz­
gyűlését, melyen a minisztert távirati meg­
bízása folytán Dr. Deraetrovics Vladimír kir. 
tanácsos polgármester képviselte. Trautmann 
Henrik keresk. akadémiai tanár, elnök üdvóz i 
a miniszter képviselőjét, Dr. Demetrovds pol­
gármestert, ki a miniszter s a város nevében 
üdvözölvén az egyesületet mint a nemzeti 
kultúra kiváló terjesztőjét, Isten áldását kí­
vánja működésére a haza javára. Elnök üd­
vözli még Kirchner Béla főigazgató’., mint az 
egyesület mindenkori lelkes jóakaróját és 
Megyesi Ferenc kir. Icát. magyar főgimn. 
igazgatót az orsz. tanáregylet képviseletében. 
Magas színvonalú, hosszabb elnöki megnyi­
tóját, valamint a titkár, tzerkesztő és pénztá­
ros jelentéseit a közgyűlés helyeslőleg vette 
tudomásul. Utána Treucsényi Károly zombon 
f. keresk. isk tanár „Közgazdaság a költészet­
ben“ eiru alatt igen nagy tetszéssel fogadott 
előadást tartott, mire indítványok, majd vá- 
lazztftsok következtek. Déli 1 órakor az Er­
zsébet dísztermében társasebéd következett, 
melyen a kereskedői világ nagy számban vett 
részt. Demetrovits poigírmesternek a királyra 
mondott felköszöntője után lelkesnél lelke­
sebb (osztok hangzottak el, melyek sorában 
Trautmann a minisztert s képviselőjét, vala­
mint a haladás jegyében járó szép Újvidéket, 
Dr. Demetrovits az egyesület elnökét s tag­
jait, Gálfy (Miskolc) Kirchner főigazgatót, 
utóbbi e város polgárságát. K lement az egye­
sületet, Bogyó Samu akad tanár az újvidéki 
keresk. iskola tanárkarát, Dr. Ditrói szegedi 
jogtané,v a férfiak versenyében kiváló helyet 
foglaló Klein Magda f keresk. isk. tanárnőt 
köszönti. A Lloyd nevében igen szép, tendü- 
lettel jós szavakban fejtegette Frank Gyula 
a kereskedők és keresk. tanárok közti szoros 
viszonyt s a kereskedők mestereit a haza és 
kereskedelem javára élteti. A kitűnő hangu­
latban lefolyt bankettet, a rossz időjárás da­
cára kirándulás követte Karlócára, míg más 
nap a közgyűlés folytatódott. Újvidék városa 
a lehető legkedvezőbb benyomást tette a ven­
dégekre, kik az ország minden vidékéről ide 
gyűlvén, a legszebb emlékekkel távoztak.

A magyar főgimnázium e hó 26-án 
tartotta hangversenyét a lövöldében, mely a 
kedvezőtlen idő dacára szorongásig megtelt 
előkelő és igen nagyszámú közönséggel. A 
műsor, melynek ügyes összeállítása Megyesi 
Ferencz igazgató, Nyúl, Dr. Piukovics és 
Prokopecz tanárok érdeme, igen változatos 
és érdekes számokból állott s az előadás min­
den részletében kitűnő sikert, nagy tetszést 
aratva, valóban élvezetes volt. Úgy az ifj. 
zene- és énekkarok előadásai, mint a kar ta­
gói harangok, Kassovitz, Marer, Landsmann 
hegedűjátéka és Gilmiug, Szabó zongorakisé- 
rete frenetikus tapsokkal lettek jutalmazva. 
Az anyagi és erkölcsi tekintetben egyaránt 
kitűnő sikerű hangversenyt tánc követte éji 
11 óráig.

A lövölde megnyitása. A lövölde meg­
nyitása alkalmából déli 1 órakor rendezett 
banketten jóval 60-on felül vettek részt s a 
hangulat végig derült és emelkedett volt. 
Ezúttal a lövölde ünnepélyes megnyitása 
Grossinger János új főlövészmestor felavatá­
sának is mondható, kinek tiszteletére Stern 
katonai karmester ez alkalomra igen szép fő- 
lövészmesteri indulót irt. A. felköszöntők sorát 
Grossinger főlövészmester nyitotta meg a 
királyra, mire Dr. Piukovieh a polgármestert, 
Dr. Demetrovits a tagokat, Dr, Maros Károly 
Szlezák Lajos orsz. képvrselőt, majd Dr. Ámon 
kanonok plébánost, Dr, Piukovieh Peyerle 
főkapitányt s a tűzoltókat, Grossinger főlö- 
vészrnesler pedig az egylet veteránjait köszön­
tötte. Asztalbontás után a lövészet kezdődött, 
melyet Dr. Demetrovits és Dr. Szlezák egy­
idejűleg nyitottak meg, még pedig találó sze­
rencsével. A délután folyamán dacára a rossz, 
hideg időnek, szépszámú közönség kereste fel 
a lövöldét, mely igazán megérdemli, hogy 
mint kiválóan alkalmas szórakozási hely a 
múlt éveknél nagyobb látogatottságnak ör­
vendjen.

Érettségi min. biztosok. Az újvidéki 
f. kereskedelmi iskolánál a f. tanév végén tar­
tandó érettségi vizsgálatokhoz Fin enczi Zoltán 
egyetemi könyvtári igazgató és SttimpfoH Ede 
temesvári iparisk. igazgató küldettek ki min. 
biztosoknak, még pedig előbbi a vall. és köz- 
oktatásügyi, utóbbi pedig a kereskedelemügyi 
minisztérium részéről.

Ä tüdőbeteggondozó egylet ez utón 
mond hálás köszönetét, kik az egylet javára 
rendezett cukorkanupon elért 385 K. 46 f. 
bevétel érdekében közreműködtek.

Az érdem elismerése A fiatalkorúak 
szegedi felügyelő hatóságának elnöke úgy 
özv. Piukovieh Fercncné nőegyleti elnöknek, 
mint Dr. Piukovieh Sándor tanárnak a patro- 
nage-egylet körül kifejtett buzgó fárádozá- 
sukért elismerő okiratban mondott köszönetét.

A poig. .nagy, Daloskor a napokban 
tartott rendes évi közgyűlésén tudomásul vette 
az évi jelentéseket s megejtette a tisztujitást, 
melynek ereményekép Lovrelcovieh Ferenc 
elnök, Dr. Piukovieh Sándor ügyvezető elnök, 
Wachtl Imre alelnök, Varga Béni pénztárnok, 
Gyenizse Károly titkár, Szalkay Ferenc szer- 
tárnok, Szalkay János házn -gy, Breeska Zol­
tán könyvtáros, Dr. Engelnberger Gusztáv 
pedig ügyész lett.

Himenhir. Pletikoszies István kedves, 
szeretetreméltó leányát, Annuslcát eljegyezte 
Koudoray Kálmán, bete^segélyző pénzt, fő- 
tisztviselő.

Uj óvónő Az I. kér. óvodában megüre­
sedett óvónői állásra Ligeti Piroska, Ligeti 
Ferenc nyug. máv. főellenőr leánya válasz­
tatott meg.

Köszönet Az újvidéki áll. poig. fiúis­
kola tantestülete köszönetét mond mind­
azon neme-sszivű adakozóknak, kik lehetővé 
tették, hogy iskolánkba járó szegénysorrá ta­
nulóink is részt vehesenek a Balaton Buda­
pest tanulmányi kiránduláson. Adakoztak 
Stefánovos V. 45 Kor; Újvidéki Takarék- 
pénztár, Központi Hitelintézet r. ti 80 k. 
Pesti Magyar Kereskedelmi Bank újvidéki 
fiókja 15 K ; Ipar és Kér, Takarékpénztár r. t, 
Wagner nagykereskedő, I Újvidéki Magy. 
Eiőlegezési egylet, Schwartz testv. és Slovák 
Bank 10 K ; Újvidéki Népbank r. t, Grossin- 
ger János, Krón K. fia, Men rath L. és fia, 
Kertész Mór, Mayer Józef, Hirsch Amália, 
Dr. Siezák Lajos, Első Magyar Ált. biztositó 
társaság újvidéki főügynöksége 5 K ; Dr. 
Gruby Rezső, Dr. Szabó Lajos, Dr. Kassovitz 
8 K; Grosz és Lázics, Kohti Fülöp és trs 
Hevczog István, Reiner Simonná, Schubert 
Rezső, N. N., Lővénberg Lajos, Cselikovics 
testvérek, Iliin Dusán, Dr. Olvashatatlan, 
Ernst Márktié, N N. Dr. Rózsa Miksa, Vig 
és Katona, Dr. Klein, Lichtschein S. 2 K.,

. Dungyerov és Relatics, Dr. Vermes, Popadits 
Péter, Goldberg T.. Klein é i Freigang, N ív 
Klein és Ungar, Grosz és Krausz, Kovács 
N. N, N. N, 1 K; Fuchs E. és tsa. 70 fill. 
N. N, N. N, Ól vashatatlan 40 fül. Az ado­
mányok összege 270 K. 90 fill. Újvidék, 
1912. május 24 Kardos Ignác igazgató.

Adóügy. A folyó évre érvényesített 
tőkekamat és járulékadó lajstrom június hó 
1-ig a városi tánács adóügyi osztályánál (vá­
rosháza földszint 14.) közszemlére van kitéve 
és azok, a kik a múlt évben már meg­
adóztatva voltak, a lajstrom közszemlére ki­
tételét követő 15 nap alatt, azok pedig, akik 
a folyó évben iettek első Ízben megadóztatva, 
az adó előírását követő 15 nap alatt felebbe- 
zéseiket közvetlenül a zombori pénzügyhez- 
gatóságnál nyújthatják be.

A os és kir. hadapród-iskolákban
magyar honos ifjak részére fentartott és az 
1912/13 iskolai év kezdetén betöltendő magyar 
állami alapítványi, magán alapítványi és tan 
dij fizetéses helyekről szóló pályázati h'™6*' 
mény a vár. tanács katonaügyi osztályán» 
betekinthető ; a miniszteri rendelet különösen
a lovassági és traiskircheni tüzérségi hadap 
ródiskoláknak hívja fel a figyelmet, mert ezei 
hadapródiskolákra párhuzamos magyar ősz 
lyai csak akkor állíthatók fel, ha azokba e 
gendő magyar honossági pályázó jelentkező >

X
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miért is felette kívánatos, hogy a mondott had­
apródiskolákba magyar honos ifjak minél na­
gyobb számban való felvételüket kérelmezzék,

Tanulmányi kirándulás. Az áll. polg. 
fiúiskola 51 tanulója Kardos Ignác igazgató, 
Avar Gyula, Dvoizsák Koré ne és Kompi 
György tanárok vezetése mellett pünkösd 
hétfőn 8 napi kirándulásra indult Budapest 
s a Balaton vidékére.

1 LDtUtS#

Felelői» szerke3«tő Zanbaoor Ágoetott. 
Laptulajdonoa az újvidéki függetlenségi és 4<t-as párt.

Donáti

•ferrii. Seéneardíe, áiltetikus, 
ttdití seeUU 1U1. - Hlöeegltí 
az emésztést éa »nyageeerét.
Lagtelltettefeb gyógyforrás. -
Indikálva: idillt gyoinorimrut- 
nál, székrokedéenél, Bright- 
féle vese bajnál, lépdaganat- 
»41, máj bajoknál, sárgaságnál, 
anyagcsere betegségeknél, s 
légutak huruto* bántalmaínáL
• maga nemóban a ieggazds- 
gabb tartalmú gyógyforrás leg-
erélyesebb halassal. Föképen 
indikálva: időit bélhurutnál, 
obstipatiouál,epekőnél,elhízási , 
hajlamnál, csáznál és cukor- 
betegtiégnél.

ermeszetes magnézium- 
qlaubersósForrások. ti

Nagybani raktár Magyarországra . Hofmann 
, József Budapest, V. Báthory u. 8. j

Közgazdaság-
A csalamádé mint a búza elővete- 

ménye.
Fekete ugar helyett ma már a legtöbb 

gazda zöld ugart tart., a legkülönfélébb takar­
mány növénnyel vetvén be azt, hogy azután 
a nyár folyamán azokat lekaszálván, utánuk 
ószi kalászost vethessen. Köztudomású dolog, 
hogy a lóhere és egyáltalán a pillangós virá­
gunk kitűnő elfiveteményét képezik az őszi 
kalászosoknak. Nagyon sokan vannak azon­
ban, a kik állítják, hogy csalamádé után nem 
célszerű búzát vetni, mert a csalamádé na­
gyon zsarolja a földet.

Nem szenved kétséget, hogy a csala­
mádé, amely rendszerint igen nagy tömegű 
termést ad, rendkívül sok tápláló anyagot von 
el a talajtól, s egyszersmind nagyon sok vizet 
is, tehát nemcsak az által csökkenti a talaj 
termőképességét, hogy tápláló anyagainak egy 
részét elvonja, de az által is, hogy vbAeleniti 
a talajt, a mely körülmény e csírázó növé­
nyekre igen káros hatással van. Igazuk van 
tehát azoknak, a kik azt állítják, hogy csala­
mádé után nem jó őszit vetni.

Mégis a legtöbb gazda nincs abban a 
helyzetben, hogy csalamádé után őszit vet­
hessen, hiszen a csalamádós földet nem hagy­
hatja heverni tavaszig, de nem is szükséges, 
hogy ezt tegye, mert e bajon elég könnyen 
lehet segíteni, ha egyrészt megadjuk a csala­
mádé talajának azt a tápláló anyag mennyi­
séget, a melyre a búzának szüksége van, más­
részt pedig a helyes megműveléssel oda ha­
tunk, hogy a talaj vizfogó képessége növe­
kedjen, miáltal biztosítjuk az elvetendő mag 
vízszükségletét is. Ezt pedig nagyon egysze­
rűen úgy tehetjük meg, ha a csalamádé le­
kaszálása után azonnal 150 kg, szuperfoszfá­
tot szórunk ki a talajra, azt rögtön feltárcsáz­
zuk, vagy tárcsa hiányában felszántjuk és 
szántás után rögtön boronáljuk. A tárcsázást, 
illetőleg a boronálást az őszi szántásig két- 
szer-háromszor is meg kell ismételni.

A szuperfoszfáttal megadtuk azt a táp­
láló anyag mennyiséget, a mely a következő 
termés biztosítására szükséges. A tárcsázás­
sal, illetőleg szántás esetén, az ezt követő 
boronálással pedig megszakítjuk a talaj haj- 
csövosségót, akadályozzuk a viz elpárolgását 
s lehetővé tesssziik, hogy minden csepp eső, 
amely ráhull a talajra, beivódjon annak bel­
sejébe.

A ki tehát ezen elvek szerint műveli és 
trágyázza talaját, természetesen nem partasz- 
kodhatik több termése miatt.

644 1912 végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-cz. 102. § értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy az újvidéki kir. járásbíró­
ságnak: 1911. évi V. 2168 és 2169 számú 
végzése következtében Érti és Schwerer 1-ső 
hodzsáki hengermalom és villamos mü ok 
mint betét társasági bej. ezég javára 1500 
kor. és 1500 k. s jár. erejéig 1912. évi feb­
ruár hó 23-án foganatosított kielégítési vég­
rehajtás utján le és íeliilfoglalt és 1007 kr- 
ronára becsült és következő ki nem igányolt 
egy ál vány, egy buluner mérleg, 2t drb su­
lyok, 40 üres zsák, egy zsák morzsa, egy 
morzsoló, egy morzsa gép, 3 zsák kenyér es 
zsemlye darabok, 4 zsák lábliszt, egy kifli 
gép és 36 zsák liszt nyilvános árverésen el­
adatnak. Mely árverésnek az újvidéki kir. 
járásbíróság 19ll-ik évi 2168 és 2169 számú 
végzése folytán 3000 kor tőkekövetelés, en­
nek 1910. évi december hó 1 napjától járó 6 
százalék kamatai, egy harmad százalék vál- 
tódij és eddig összesen 332 kor. 12 fill.-ben 
biróilag már megállapított költségek erejéig, 
Újvidéken alperes lakásán a folytatólag alp. 
raktáránál leendő megtartására 1912. évi jn 
nius hó 7 <k napjának délutáni 3 órája 
határidőül kitüzelik és »hoz a venni szándé­
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az. érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t, c. 107. és 108. § ai értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, 
szükség esetén bocsátón alul is el fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságo­
kat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezeh árverés 
az 1881. évi LX. t.-c. 120, §. értelmében 
ezek javára is elrendeltetik.

Újvidéken, 1912. évi máj. 25. napján.
Baseli Sándor

kir. hir. végrehajtó.

Azonnal felvétetik
jó irásu, ügyes fiatal segéd a szabadkai 

nagytőzsdébe.

H a z e I atf á s. • ,
Kiszácsi utca 7. sz. ház, mely több 

lakásbői és buzaraktátból áll, szabad 
kézből eladó.

, •
Bővebbet Kiszácsi utca 6, szám.

(Jeg-ós iiidteg;-!
fejlesztő gépeket
legjobb kivitelbe« készítenek

5>r. Wágner és Sársai
Egyesült Gyárak Késze.-Társaság 
Budapest, IX., Timódi-utca 3. sz.
Különlegességi készítmény számos év óta lijitő- 
g-epek és teljes liütftberendesiések ki­
sebb és teljes közepes szükségletre niéMv.árnsok, 
Hentesek, tejga-ídaségnk, 
ságá üzemek, sörfóxdék, sörraktá. 
rak, s-zíillod&k, kói-liüzuk stb. szántára, 
már 3000 It.-tói feljebb. - El só 
rendű referenciák! — Tessék V.szá

Védjegy: „Horgony“.

A Liniment. Capsid comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely mír sok év 
óta legjobb bedorzsölésnek bizonyult öszvénynél,
................ e»iizníl#ós meghűléseknél. ..... ■•■■■■.... .

Figyelmezteti Silány hamisítványok miatt be­
vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ védiegygyel 
ás a Rlohter cégjegyzéssel ellátott dobozba van 
oaotnagolve. Ára üvegekben K -.80, K 1.40 és K2.~ 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Törik József gyógyszerésznél, Budapest.
8'Richter gyégyizertlra íz „Arany oroszlánhoz“,

Prágában, Elisabethstraőse 5 neu.

taatu&iik ■£*<* ÚJVIDÉK.
ajánlja dúsan felszerelt fűszer, kávé, 
tea, rum-, ásványvizek és magyarnál 
hegyaljai borok nagy raktárát. 
Különösen tigyelew.be ajánlja sző­
lősgazdáknak a nála kapható ,. Kon­
tinental“ nevű szőlóojtóynmlt, 
mely a maga nemében páratlan s 
a legrosszabb időben is kitart. Erről 
számos elismerő levél tanúskodik. 
Különösen ajánlja továbo.' a Saxo­
nia“ rézyálicot, mely 96°/o-os| 

ratfiát stb.

Dtis választéka
van konyhakerti magvakból is, 
melyeknek osiraképességeért jótáll.

Árjegyzékkel ingyen és bérmontve 
szolgál.

4—40

|(Tt. kir dohány, szivar, okmány s postabélyeg áruda |

Ha ,,FO R H I N“-nai permetez,

KoVrlOó

-szőr ”. 
kevesebb a gond, 

-szór Kevesebb

mert a „FORHJKT“ a 
gr sokszorta megjavított ~sw

BORDÓI KEVERÉK
kész állapotban !

'] Nagyon erősen tapad a nedves levélre is
Bármily harmatnál le permetez- 
hét vele. Semmi üledéke nines

fl ifi Iliin, a I Számtalan elismerő nyilatkozat: „Gyárt 
juk az eddig dr. Aeohenbraudt 

[•SZÓ« "szabadalmát képezett Bézkénport és
bordói port is. Kérjen Ingyen ee 

••CVCjCUOi! bérraentve leírást a
a munkabér! HADUÍM gyártól, Budapest:rUn mii Képviselő .Kantor idorlz.

Vjvidék.
Egyedüli árusító Újvidéken: Kindeiscti Gusztáv kereskedő.

1

X x



I I

4. oldal,. Hat r 6 r 80.

Magyarázat
arról, hogy mién éppen a 

Schicht „Szarvas* Mosószap­
pannal lehet a következő mosá­
si eljárásnál a legjobb eredményt 

elérni:
1. A Schicht-,,Szarvas* Mo­

sószappan az összes szap­
panok közölt n legjobb

2. Kiadóssága folytán a legol­
csóbb is egyúttal.

3. Tiszta voltáért 25.000 Koro- i 
nával szavatolnak.

4. Rendkívül enyhe és konzer­
válja a szöveteket.

5. Mert ezen szappan maga is 
könnyen oldódik, tehat a 
szennyet is könnyen feloldja.

6. Hideg vízben is nagyszerű­
en lehet vele mosni és meg­
gátolja a szövetek szétesését 
és összemenését.

7. A Schicht-„Szarvas" Mo­
sószappannal való egyszeri 
álsitnitás megfelel más 
szappannal 3—4 szeri át- 
simitásnak.

8. A Schicht-.Szarvas1 Mo­
sószappan használata által 
időt, fáradságot és pénzt 
takaríthatunk meg.

9. Fehéríti a ruhát és felesle­
gessé teszi a napon való 
fehérítést.

10. Készítési módja egészen 
különleges és erre a célra 
csakis a legjobb nyersanya­
gok használtatnak fel.

11. Gyártásnál évtizedek ta­
pasztalatait használják fel.

12. Ezen szappan tökéletesíté­
sén folytonosan dolgoznak 
és e célból minden talál­
mányt felhasználnak.

Mindez az „ Asszonydicséret“ 
mosókivonatra is érvényes.

yirdetnjéRy!
A ki pénzt, idót és fárad­

ságot akar megtakarítani, kö­
vesse ezen mosási eljárást:

A ruha beáztatáea. Csak 
annyi vizet veszünk, hogy az 
egész ruhát éppen ellepje és a 
vízbe annyi „Asszonydicséret“ 
mosókivonatot teszünk, hogy a 
felkavarásnál habozzék azután 
a ruhát éjjen át áztatjuk.

A lulnjdonképeni mosás 
azután csak nagyon kevés fárad­
sággal fog járni, ha Seicht- 
Szappant, Szarvas védjegyűt 
használunk. Mert minden tisz- 
tátiilanságot már feloldott az 
„Asszonydicséret“ mosókivonat 
és most már csuk az szükséges, 
hogy ezen feloldott szenny a 
Schicht-,.Szarvas" Mosószap­
pan habja által leköttessék. 
Minden fáradságos dörzsölés és 
zörümpölés elkerülendő ; a ru­
hába erősen beleevddött foltokat 
úgy távolitjuk el, hogy a ruhát 
a foltok helyén mindkét oldalán 
Schicht-„Szarvas“ Mosószap­
pannal bekenjük és azután 
összegöngyölve, egy óra hosszat 
állni hagyjuk. Ilyen módon 
minden szennyet könnyen lehet 
kimosni.

Ha a vizbe, a melyben a 
ruhát főzzük, kevés Schicht. 
„Szarvas* Mosószappant vagy 
„Asszonydicséret“ mosókivona­
tot teszünk, az nagyon célszerű. 
Igen fontos, hogy a ruhát bősé­
ges vizben töbször gondosan kiöb­
lítsük, a mig az összes, a Schicht- 
.Szarvas* Mosószappan által 
feloldott szennyrészecskók el 
vannak távolitva és az öblítő­
víz teljesen tiszta marad.

BRÜNNI
kelmék "5J
férfi ruhának a legolcsóbb 
árakon legjobban kaphatók

ETZLER & 0D5TAL
a tanító-szövetség és áll. 
tisztviselőegylet szállítójánál

BRÜNN, 87.
A gyári piacról való köz­
vetlen kelmcvásárlásnál sok 
pénzt lakat it meg a magán­
ember. Csak uj modem áruk 
mindenféle árban. A legki­

sebb mérték is levágatik.

Dús mínía^üiíeménxj
béimentve megtekintésre.

Eladó villa.
A Darányi telepen, a közkórház 

álellenében 3'6 számú teleppel együtt ! !

Hirdetmény.
A róm. kath. hitközség Kos­

suth Lajos utca 30. szám alatt 
épülő bérpalotájában 1912. má­
jus hó l-re különféle bolthe- 
lyiségek pinceraktárral, 1912. 
augusztus hó l-én pedig 2 
négy szobás urilakás kiadók.

A tervek a hitközség irodá­
jában bármikor megtekinthetők 
s ugyanott a szükséges többi 
felvilágosítások is megadatnak.

Eaiia Árpád
í-ső Syndikus,

Eladd ház.
A oyik uica 5. sz. alatti ház szabad 
kézből, előnyös feltételek mellett eladó 
Bővebb felvilágosítás nyerhető: temerini 
utca 9. szám ]_3

' Hungária könyvnyomda Újvidék.

Bérbe adó.
Nagy helyiség és komptoir, portá­

léval, a piac kellő közepén, állványokkal 
és felszereléssel együtt 1912. évi augusz­
tus hó 1-től bérbe adó. Mindennemű üz­
letnek igen alkalmas.

Egy bútorozott utcai szoba azon­
nal kiadó. Bővebbet nyújt.

Matits Peter.
a fehér tulipánhoz.(i 6

Üzletvezető.
Intelligens fiatal ember, ki a 

detail füszer-és csemege szak­
mában teljes szakképzettséggel 
bir, vidéki nagy városba ke­
resteti k. Olyan, a ki óv a d é k- 
k a I rendelkezik és a szerb 
nyelvet beszélt előnyben, része­
sül. Kimerítő ajánlatok referen­
ciákká' : „Fényesjövö 34440“ 
sz. alatt kéretnek : Schwarz Jó­
zsef hildetési irodájába, Buda­
pest. Andrássy-ut 7.


